

Adakozz erdélyi testvéreinknek,
hoav érezzék az otthon melegét!

Békéscsaba, 1941. január 24

Péntek

Ára 10 fillér

XXII. évfolyam, 19. szám

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18. szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSÓ

Előfizetés: 1,4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Új ülészek előtt

Ezen a héten véget ért a törvényhozási szünet s politikai életünk frissen folytatja az alkotó munkát. Nagy feladatok várnak megoldásra s a kormány éppen úgy, mint a Magyar Élet Pártja alapos és szorgos készséggel készítette elő a tennivalókat. Míg egyrészt a többségi párt megkezdte az országos felvilágosító munkát, addig a minisztériumokban egész sereg nagyszabású és fontos törvénytervezetést dolgoztak ki, úgyhogy az országgyűlés hivatásához híven eredménytelően dolgozhat majd a nemzet és az állam javán.

A háborús viszonyok hatása alól Európában senki sem vonhatja ki magát, természetes hát, hogy a magyar élet is hozzáigazodik az általános helyzethez. A közvélemény megértéssel fogadja az elkerülhetetlen korlátozásokat, a mindennapi szükségletek biztosításának nehézségeit s elismeréssel veszi tudomásul azt a tényt, hogy a kormány még e nehéz körülmények mellett is talál módokat és eszközöket szociális viszonyaink fejlesztésére. Mert erről van szó. A legelső cél hadseregünk további megerősítése, de a minisztériumokban emellett kemény és alapos munka folyik, törvények, rendeletek készülnek, amelyeknek hivatása, hogy jobbra, könnyebbé tegyék a tömegek minden napjait.

Országgyarapodásunk csak sokasította a reánk váró feladatokat, éppen ezért van végtelenül nagy jelentősége az egységnek, az összefogásnak. Ma nem lehet és nem szabad kísérletezni, és amint külpolitikai síkon nincs magyar, aki ne értene egyet Teleki Pál gróf és kormányának bölcs, határozott vezetésével, éppen úgy kell, hogy belpolitikánkat is ez az erős egység jellemezze. Kell, hogy a parlament ne pártpolitikai harcockák színhelye legyen és kell, hogy az anyaországban és a felszabadult területeken egyaránt az igazi nemzetépítésre fogjon össze minden erő: parlamentben és szerte az országban felelősségteljes, komoly munkára van szükség.

Bizonyos, hogy a józan magyar tömegek fegyelmélettel és meggyőződéssel állnak Teleki Pál gróf miniszterelnök nyugalmat, rendet, fejlődést, békét jelentő politikája mellett. Am ez a rend, fejlődés, béke csak akkor biztosítható, ha a közvélemény határozottan és öntudattal meg is hirdeti e meggyőződését s eltántoríthatatlanul halad a kormányelnök által világosan megjelölt

egyetlen helyen, az egyetlen magyar úton.

A parlament új ülészaka, fokozottabban, mint valaha, az alkotó, termelő munka jegyében indul. Teleki Pál gróf eddigi megnyilatkozásai s legutóbbi beszéde olyan színművérték, amelytől hajszányira sem szabad eltávolodni. Célokát tűzött ki, utat jelzett, eszközöket mutatott. Az új szociális és gazdasági, társadalmi és politikai és nemzeti-

ségi vonatkozásban kiegyensúlyozott Magyarország éled ebben a programban, Teleki Pál egész politikájában, amelyet híven követni mindannyiunknak közös érdeke.

Teleki Pál miniszterelnök is résztvesz a MÉP békéscsabai vezetői értekezletén

Baiczai Beliczey Miklós főispán vezetésével értekezletet tartottak a vármegye MÉP-képviselői Budapesten

Budapest, január 24.
(MTI) Békés vármegye MÉP-képviselői tegnap este, a Magyar Élet Pártjának országos értekezlete után baiczai Beliczey Miklós főispán elnököltével értekezletet tartottak. Az értekezleten dr. Bencs Zoltán, dr. Torkos Béla, vitéz dr. Zerinyár Szilárd és Máthé Imre országgyű-

lési képviselőknél kívül dr. Bíró Zoltán vármegyei központi titkár és Tóth István kerületi szervező titkár is résztvett.

Az értekezleten baiczai Beliczey Miklós főispán közölte, miszerint gróf Teleki Pál miniszterelnök ígéretet tett arra, hogy résztvesz a MÉP vármegyei vezetői értekezle-

tén, mely március 2-án lesz Békéscsabán. Ugyancsak megígérték részvételüket Lukács Béla országos MÉP-elnök és Baiczai István is. Az értekezletet vacsora követte, melyen jelen volt Laky Dezsó miniszter, továbbá Bérczay István és Fabinyi Tihámér is.

ANTONESCUCI RÁDIÓJA JELENTI:

Leverték a lázadó legionistákat Romániában

Bukarest, január 24.
(MTI) Jól informált helyről származó jelentések szerint Antonescu a Vasgárdával karöltve új kormányt alakít.

Bukarest, január 24.
(MTI) A Budapesti Tudósító jelenti, hogy a kétnapos polgárháború után Bukarest elcsendesedett. Popescu belügyminiszter hivatalos közleményt adott ki, mely hangoztatja, hogy a legionisták ellenállását megtörték, csak egyes elszigetelt jelenségek tapasztalhatók, de ezeket is likvidálják s a lázadókat elfogják. Horia Sima felhívást adott ki a jelentés szerint s ebben hangsúlyozza, hogy elég volt a vérontásból. A tengely, főként pedig Németország különleges eljárását követel Romániától. Hangoztatja a felhívás, hogy ebben az ügyben tárgyalás lesz. Azt akarom — mondja Horia Sima felhívásában, hogy az ország visszanyerje rendes életét.

Szófia, január 24.
(MTI) A lázadás után most érkezett az első utasszállító repülőgép Romániából Szófiába. Az Utro cí-

mű lap írja, hogy a repülőgép utasszállóinak elbeszélése szerint a német tancsapatok nem avatkoztak bele a harcokba. Amikor ők elhagyták Romániát, a vasutak már a katonaság kezében voltak. A zavargások ideje alatt több helyen fosztogatásra került a sor. Több helyen betörték a raktárakba, mert nagy volt az élelmiszerhiány.

Bukarest, január 24.
(MTI) Az Orient-rádió jelenti, hogy a csütörtöki napon végrehajtották a zendülés leküzdését, a lázadókat leverték. Antonescu ura a helyzetnek, a rend helyreállt. Ugyancsak az Orient-rádió jelenti azt is, hogy a hadsereg vezérkara cáfolja azt a hírt, hogy egyes katonák a zendülőkhöz csatlakoztak volna. A hadsereg — mondják — teljesen ura a helyzetnek.

Bukarest, január 24.
(MTI) Antonescu hadparancsot adott ki. A hadparancs kiemeli, hogy megtörték azt a kísérletet, hogy megzavarják a rendet. Az ország népe hálás a hadsereg iránt. A bűnösök elnyerik büntetésüket,

azok pedig, akik példaadóan viselkedtek, elnyerik érte jutalmukat. A kormány egyébként rendeletet adott ki, mely szerint 24 órán belül mindenkinek be kell szolgáltatnia a birtokában lévő fegyvert, löszert és robbanóanyagot. A rendelet azokra is vonatkozik, akiknek fegyverviselési engedélyük van. Egy másik kormányrendelettel betiltottak mindentéle összejövetelt és népgyűlést.

Bukarest, január 24.
(MTI) A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy Antonescu a vasgárdista megyefőnököket leváltotta s helyükbe ezredeseket nevezett ki. Sok helyen emiatt súlyos összetűzésekre került a sor, mert a vasgárdisták megtagadták az engedelmességet. Antonescu tegnap egyébként rádiófelhívást intézett az ország népéhez, melyben közölte, hogy a vasgárdisták 600 főnyi csapata rálőtt a miniszterelnökség és több más állami intézmény épületére. Ezért működésbe hozta a hadsereget, mire a lázadók megadták magukat.

60—80 ezer pengő

évi jövedelmet vágta zsebre egyes munkaközvetítők évente, akik azzal foglalkoztak, hogy állástalan embereket, főként a szállodai, kávéházi és vendéglői alkalmazottakat jelentős díjazásért állásba juttattak. Javarészüket zsidó volt, mind a fővárosban, mind másutt. Kényüktől kedvüktől függött, hogy kit helyeznek állásba. Kövéren és jóléttől sugározva ültek irodájukban, mint fejedelmek fogadták azokat, akik állást, munkát kerestek. Egy-egy ilyen ügynöktől függött számtalan ember sorsa. Akit munkához juttattak, állásba helyeztek, attól jelentős sápot vontak le. Az általuk állásba juttatottaknak az volt az első kötelességük, hogy a munkaközvetítő iroda teljhatalmu urának megfizessék az állásjuttatásért járó díjat. Némelyek napokig, sőt hetekig csak azért dolgoztak, hogy ezt az összeget ki tudják fizetni. Értük hullott száz és száz ember verejtéke s míg azok, akik vendéglőkben, vagy másutt reggeltől estig lóttak futottak, hogy a mindennapi kenyeret megkeressék, az ő pénztárcájuk duzzadt attól a pénztől, melyet mások verejtéke juttatott nekik. Érthető, hogy öröm fogadta a kereskedelmiügyi miniszternek azt a mult év végén kiadott intézkedését, mellyel megszüntette az ügynöki munkaközvetítést és kimondta, hogy addig is, amíg az állami munkaközvetítő hivatal megkezdte működését, az egyes érdekképviseleti szervek közvetíthetnek annak érdekében, hogy a pincérek állásba jussanak.

Érthető azonban, óh, nagyon is érthető, hogy az ügynöki hadat nagyon szíven, illetve zseben találta ez az intézkedés.

Hiszen ez az intézkedés azt jelentette számukra, hogy vége az aranyidőknek, annak, hogy a munkaközvetítés kényelmes módja révén évi 60—80 ezer pengő jövedelemhez jussanak. Ők pusztán ebből a szempontból ítélték meg a rendelkezést, mely pedig a vendég ői, kávéházi, szállodai alkalmazottak és sokan mások számára azt jelentette, hogy felszabadulnak az egyes ügynökök önkénye alól. Ők, az ügynökök veszedelmet láttak a miniszteri rendelkezésben és nyomban megmozdultak, hogy mentseik a menethetőt. Arra kérték a minisztert, hogy a kávéházi, vendéglői és szállodai alkalmazottakat közvetítő irodákat továbbra is fenn tarthassák. A közvetítők kérését a miniszter leküldte a kereskedelmi és iparkamarához véleményezés végett. Az ügynöki had feszült érdeklődéssel várja, hogy mi lesz a döntés a nagy érdeklődéssel, de azzal a hittel várja azt vendéglátói ipari alkalmazottak hatalmas tömege is, hogy a döntés nem lehet más, mint a miniszteri rendelkezés megerősítése, az ügynöki munkaközvetítés teljes megszüntetése és az állami munkaközvetítés mielőbbi és az egész vonalon való bevezetése. Nem kellene az ügynökök, akiknek túlnyomó többségét a Rosenbergek, Weinbergerek és Grönnök képezik, nincs rájuk szükség a magyar életben, ahol csak annak van helye, aki a maga munkájával küzd, harcol kenyéréért, boldogulásáért.

Útrakészen áll a szófiai angol követség

Szófia, január 24. (MTI) Mint jelentik, a szófiai angol követség értékeit Istanbulba küldték. Az angol követség tisztviselői utasítást kaptak, mely kimondja, készüljenek el arra, hogy bármely pillanatban elhagyják Szófiát Törökország irányába.

Május 4-től Magyarországon is bevezetik a nyári időszámítást

Belgrád, január 24. (MTI) A közép-európai államok vasutainak képviselői értekezlet tartottak Belgrádban. Az értekezlet értelmében május 4-től Magyarországon is bevezetik a nyári időszámítást.

Halifax elindult Amerikába

London, január 24. (MTI) Anglia új washingtoni nagykövete, lord Halifax az „V. György” nevű hajó fedélzetén elindult Amerika felé.



Üzv. Farkas Gyuláné úgy a maga, mint János, József, Teri, Ica gyermekei, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a legjobb gyermek és testvér

zabolai Szabó Erzsébet

életének 38-ik évében rövid, de kínos szenvedés és a szent-ségek ajtatos felvétele után 1941. január hó 24-én délelőtt 9 órakor elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait folyó hó 25-én délután 3 órakor fogjuk a Kórház halottsházából a róm. kat. egyház szertartása szerint a Széchenyi liget melletti róm. kat. temetőben örök nyugalomra helyezni.

Az engesztelő szentmise áldozatot folyó hó 26-án reggel 8 órakor fogjuk az Egek Urának bemutatni.

A gyászoló család.

Emléked örökké élni fog közöttünk!

A megnagyobbodott ország újjáépítéséről és a nemzet feladatairól beszélt a miniszterelnök a Magyar Élet Pártjának értekezletén

A Magyar Élet Pártja esütörtökön tartotta ezévi első pártértekezletét, melyen Teleki Pál miniszterelnök nagy beszédet mondott a nemzet feladatairól. Beszédéből az alábbiakat közöljük:

— A mult év a nemzeti eredmények éve volt — mondta — Az 1941. évet pedig — azt hiszem — a megnagyobbodott ország újjáépítése első évének nevezhetjük el. A visszatért országrészek beillesztésének munkája nehéz munka volt. Még nincs befejezve a Felvidéken sem, nemhogy Erdélyben. De bármennyire is nehéz, nagyon súlyos

krízisek esztendeje lesz ez az év, az ország építésével nem várhatunk addig, amíg ezek az idők elmúlnak. Elég emberek vagyunk amaunk talpán és eléggé magyarok, akiknek az ősei már ezer nehézségen át jutottak ahhoz, hogy ilyen esztendőben is tudjunk nyugalommal és konzekvensen dolgozni.

— Előre én csak annyit szeretnék mondani, hogy a programban számolunk a jelen és a közeljövő nehézségeivel. De készülünk arra az országépítő nagy munkára is, amely az európai háború végével

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zónal

Telefon 239.

Péntek, szombat

Árvíz Indiában

Tyrone Power, Myrna Loy, George Brent, B. Yoyce

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

és a hadicélokra váró munka és gyártás befejeztével vár reánk. Lejjákesedés és ideáizmus is kell a dolgokhoz és hazafias érzés.

— Engedjék meg nekünk, hogy a közvetlen célok mögött lássuk a távolabbi nagy célokat is, amelyek a nemzetre várnak, amelyek a nemzetnek mintegy ötven évre terjedő hosszabb munkaprogramját adják. Ennek látása nélkül a jelen munkája nem végezhető el. Nekünk az emberek ellátása, a közellátás kérdése külön problémánk az előttünk álló háborús időszakban és abban az időszakban, amelyet majd a háború utórezgési időszakának nevezhetünk. Ezt a feladatot vállalja Laky Dezső. Nem könnyű, hanem inkább odiosus feladat ez és nem annyira a feladat szép, mint az a szép, hogy ezt a feladatot vállalta.

A miniszterelnök a továbbiakban arról szól, hogy két törvényjavaslatot nyújtott be, az egyik a három-hatalmi egyezményhez történő esaklakozásról, a másik pedig a magyar-jugoszláv barátsági szerződésről szól. A két törvényjavaslat-hoz hozzáfűzheti azt röviden, egész külpolitikánk jellemzésére, hogy külpolitikánk változatlan. Talian egy dolgot kell külpolitikai vonatkozásban különösen megemlíteni és ez a román probléma. Röviden végezhetünk vele. Csak annyit akarok mondani, hogy nagy megnyugvásra szolgál, az, hogy jelenleg sok német csapat van Romániában.

— Meg kell emlékezniem — folytatta Teleki Pál — Bartha honvédelmi miniszter németországi útjáról. A honvédelmi miniszter utazásával kapcsolatban a legvadabb kombinációk száguldoztak végig Budapest kőborította utcáin. Ennek következtében sem nem magyarázom a honvédelmi miniszter utazását, sem nem exkuzálom, sem nem cáfolom. Teszem ezt azzal a nyugodt tapasztalattal, hogy mindenféle mende-mondától és esodavárástól mentesen nyugodtan kell végeznünk a magunk dolgát. Ehhez tartozik az is, hogy a honvédelmi miniszter úr Németországba utazott, hogy ott viszonzon egy látogatást és hogy érintkezésbe lépjen a német véderő vezetőivel. Ez a rendkívüli érintkezés a német és a magyar hadsereg között állandóan fennáll. Bartha honvédelmi miniszter úrnak már régen ki kellett volna mennie Németországba, de eddig mindig közbejötték az események, amelyek megakadályozták őt ebben. A dolgok úgy alakultak, hogy most került sor utazására. Ehhez nem kívánok semmit sem hozzáfűzni és nincs mit magyaráznom.

A miniszterelnök ismertette ezután a beterjesztett és a Ház elé kerülő törvényjavaslatokat.

— Nekünk, magyaroknak az a feladatunk ebben az esztendőben — fejezte be beszédét a miniszterelnök — amelyet Széchenyi-esztendőnek nevezhetünk, hogy a világ számára megmentsük és fenntartsuk a nemzetet.

A miniszterelnök beszédét gyakran szakította félbe a tetszésnyilvánítás, a végén pedig hosszantartó lelkes taps és éljenzés fogadta.

A miniszterelnök jugoszláv kitüntetése

Budapest, január 21.
Mint a Magyar Távirati Iroda je-
lenté, a kormányzó a külügyminisz-
ter előterjesztésére megengedte,
hogy dr. gróf széki Teleki Pál tit-
kos tanácsos, miniszterelnök a ju-
goszláv Sasrend Nagykeresztjét el-
fogadja és viselje.

Gyulára helyezték át a Külkereskedelmi Hivatal orosházi kirendeltségét

A m. kir. Kereskedelmi Hivatal
január 20-án megszüntette az orosházi kirendeltségének működését és azt vármegyei kirendeltséggé szervezte át gyulai székhellyel. A gyulai kirendeltség működését már meg is kezdte és annak vezetésével a m. kir. Kereskedelmi Hivatal Ujváry Dezső felügyelőt bízta meg, aki több mint egy évig az orosházi kirendeltség vezetője volt. A kirendeltség készséggel áll rendelkezésére az érdeklődők írásbeli megkeresésére is. címe: Gyula, Petőfi Sándor-utca 2. I. emelet.

Felvesszünk keresztény üzletszerzőket
állandó elhelyezkedési lehetőséggel. Fix és jutalékkal.
Providentia Biztosító Rt
békéscsabai vezérigynöksége
Andrássy-út 2. — Jelentkezni lehet a hivatalos órák alatt 8—1-ig

Vonatszerencsétlenség Spanyolországban
Valladolid, jan. 24 (MTI) Berlanga de Duero állomás közelében egy személyvonat és egy tehervonat összeütközött. A szerencsétlenség következtében négy ember meghalt, tizennégyen súlyosan megsebesültek.

Internálják az árurejtegetőket
A jövőben az ártülpést és az árurejtegetést az eddiginél szigorúbban fogják büntetni. A legkisebb szabálytalanság bebizonyosodása esetén is szigorú büntetést szabnak a vétkesekre. A napokban a nagykanizsai kereskedők egy jelentős része kapott egyszerre büntetést. Az árurejtegetőket pedig demonstratív céllal, tömegesen internálni fogja.

Rádió
A rádió szombati műsora:
6.40: Ébresztő. Torna. 7: Hírek, közlemények, éltrend, hanglemek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Pályo: Janesi és cigányzenekara. 1.30: Hanglemek. 3.20: A Székesfehérvári Tűzoltózenekar. 4.10: Ifjúsági rádió. 5.15: Ifjúsági énekkarok. 5.40: Milyen a rádióvetél télen? Kádár Géza postamérnök műszaki előadása. 6: Szórakoztató hanglemek. 6.35: A hadsereg és a népsorsközössége. Bartos Dezső dr. szedőorvos előadása. 7: Hírek. 7.20: Ézüstsírály. Operett-részletek. 8.50: Bakó Mária humoros felolvasása. 9.10: Bisztriczky Tibor hegedül. 9.40: Hírek. 10: Cigányzene. 11.25: Tünclemek. — Budapest II.: 5.30: Hinczky László tánczenekara játszik. 6.20: Mezőgazdasági félóra. 6.50: Cigányzene. 7.30: Felolvasás. 8: Hírek. 8.20: Tünclemek.

Január 28-án kezdi meg érdemleges munkáját a képviselőház

Budapest, január 24.
Csütörtökön délelőtt a képviselőház formális ülésre ült össze. Az ülés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Tasnádi Nagy András megemlékezett a kormányzó fiúunokájának születéséről, amely alkalomból a képviselőház nevében kifejezte az államfő előtt szerencsekívánatait. Bejelentette, hogy Kallio volt finn köztársasági elnök elhunytá alkalmából a képviselőház részvétét tolmácsolta a testvérnemzet budapesti követének, majd elparentálta Huszár Mihályt, aki három cikluson át volt a sárvári kerület képviselője. Az elhunyt képviselő emlékére a Ház jegyzőkönyvében örökítette meg.

Teleki Pál gróf miniszterelnök betervezte a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozás, valamint a magyar-jugoszláv barátsági szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat, továbbá az 1940. évi statisztikai munkatervet és a legfőbb állami számszék jelentését az 1939—40-es költségvetési év utolsó harmadában előfordult hiteltulépésekről.
Az elnök ezután napirendi indítványt tett. E szerint a Ház legközelebbi ülését 28-án, kedden tartja. Az ülés napirendjén a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozást és a magyar-jugoszláv barátsági egyezményt becikkelyező javaslatok tárgyalása szerepel.

A 18—42 éves férfiak csak belügyminiszteri engedéllyel hagyhatják el az országot

A magyar állampolgárok határ-
átlépésére vonatkozó korlátozást módosították. A módosítás értelmében a korlátozás csak a 18—42 éves férfiakra vonatkozik, ezek

csak a belügyminiszter külön engedélyével léphetik át az ország határát. A korlátozást nőkre feloldották.

Hogyan kell kitölteni a népszámlálási íveket?

A népszámlálással kapcsolatosan általános rendelkezést adtak ki, amely útmutatásként szolgál arra vonatkozólag, hogy a népszámlálási íveket miként kell az egyes foglalkozási ágakat kitölteni. A kitöltésre vonatkozó rendelkezés érint minden olyan bevallást, amit még a népszámlálás után is be kell adni, azokon is így kell a foglalkozásokat feltüntetni.
Az egyes foglalkozási ágakat akkor is fel kell tüntetni, ha azt az összeírt történetesen jelenleg nem is folytatja, de azt el tudná látni, mert abban szakképzettséggel rendelkezik.
Az állattenyésztési foglalkozások

keretében fel kell sorolni, hogy az illető ipari hízaló, vagy állattenyésztő-e? Baromfitenyésztő, vagy hízaló, vagy csak egyszerű libatömő?
A cséplőgépközelőknél fel kell tüntetni, hogy gépész, vagy gőzlokomobilvezető, vagy stabil gépközelo az összeírt.
Kertésznél dohánykertész, erdősz, erdőőr, fakitermelő, vagy gyümölcskertész; a halászatnál halász, halőr, stb.
A gazdánál nem elegendő annyit feltüntetni, hogy gazdálkodó, hanem tüzetesen meg kell jelölni, hogy okleveles gazda, vagy földbirkos, okleveles kertész, stb.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1941. jan. 24-én délután

Hőminimum	+3,8 °C
Hőmaximum	+8,6 °C
A föld felszínén	+1,5 °C
Légnyomás	751,6 mm
Csapadék	2,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, több helyen eső, a magasabb hegycsúcsokon havazás, köd, a hőmérséklet alig változik.

Január 23.
1915. A volt erdélyi 38. honvéddadosztálynak a galíciai Tarnuvtól délre; Tuhov, Gromnik tájékán folyt állásharcát aalt Binder Ernő volt nagyszombati 23. honvéddalvezető szakaszvezető az orosz fő védelmi vonal előtt felderítő szolgálatot végzett, amiközben a 12 főnyi járőrrel lesbe állt és egy orosz járőrt el is fogott. Ekkor a foglyokat mindjárt a helyszínén kivallatta és megtudta tőlük a legközelebbi táboriörs helyét. A járőr hét emberével immár

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjféli szolgálatot.

azt közelítette meg, majd azt a kunyhót, amelyben az orosz táboriörs a nagy hidegben meghúzódott, körülfogta. Utána a figyelőkön hátul rajtaütve, elfogta azokat s végül a házból kijövő oroszokat teljesen csendben egyenként fogta el és fegyverezte le. Eképpen Binder szakaszvezető páratlan élszántsággal összesen 17 orosz eljett foglyul, akiket a lefegyverzés közben sorjában hasra fektett és honvédekkel sakkbantartott. Nem is volt orosz, aki moccanni mert volna, mert tudták, hogy annak, aki szökni akart volna, ugyancsak befellegzett. A vállalkozás pompás sikerét, valamint Binder szakaszvezető kiválóan bátor és ügyes magatartását a nagyvezetési világségi érccmel jutalmazták. Éspedig annál is inkább, mivel nevezett a már korábban tanúsított vitéz magatartása elismerésekképpen az előjáró hadtestparancsnok dícsérő elismerésben részesült.

Szörumlóvásárlás
A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület felhívja a gazdaságlalom figyelmét arra, hogy f. évi február hó 28 án, délután 1 órakor Békéscsabán, a vásártéren szörumtermelésre alkalmas lovakat vásárolnak. Számításba jöhetnek olyan kisebb küllemi hibával rendelkező 4—8 éves korú herél lovak, melyeknek a szívük és tüdejük teljesen egészséges, 165—172 cm magasak és járlatiüvelükben a katonai osztályozás alkalmával „N”, vagy „V” osztályozást kaptak. A bevált lovakért darabonként minimum 450—600 pengőt fizet a bizottság.

Állandóan kisebb lesz a föld
Tudományos számítások nyomán megállapították, hogy a föld a hőkisugárzás következtében négyzetméterenként évi 668 kalóriakilogram meleget veszít. Ez a melegsugárzás elég volna egy 3 milliméter vastag cseppfolyós állapotban lévő köréteg szilárd halmazállapotba való hozására. Egy ilyen 3 milliméter vastag köréteg megmerevedése viszont a föld sugarának 0,06 milliméteres zsugorodására vezet. Alapul véve a földnek évi ilyen mérvű zsugorodását, könnyen kiszámítható, hogy ezer év alatt teoretikus értelemben a föld rádiuszának 12 centiméteres megrövidülését jelentí. Ennek természetesen egyáltalán kell járnia a föld köbtartalmának megfelelő arányú megkisebbedésével. Ez a teoretikus kisbbedés, ha a föld felületét 510 millió négyzetkilóméternek vesszük, minden ezer esztendőben 30.000 köbkilómétert jelent.

CSABA MOZGÓ
Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Péntek, szombat
Bécs, a császárváros izgalmas kémdrámája

Hotel Sacher
Sybille Schmitz, Willy Birgel, Wolf Albach-Retty

HIREK

— **Esztergom új polgármestere dr. Etter Jenő.** Az esztergomi képviselőtestület döntése alapján hétón került betöltésre a megüresedett polgármesteri stallum. Az ülést Brenner Antal dr. főjegyző nyitotta meg, majd Reviczky Elemér alispán beszéde után megkezdődött a szavazás. A négy pályázó közül dr. Etter Jenőre 28, dr. Sántha József 22, dr. Abonyi Gézára 10, dr. Varsányi Gyulára 4 szavazatot esett. Tekintve, hogy egyetlen jelölt sem kapta meg a szükséges arányszámú szavazatot, pótválasztást rendeltek el a legtöbb szavazatot kapott jelöltek között. A pótválasztás során dr. Etter Jenő 35, dr. Sántha József pedig 29 szavazatot kapott. A pótválasztás eredményeképpen dr. Etter Jenő lett a város polgármestere.

— **Január végéig lehet felmondani a rögzített adókat.** A rögzített jövedelem-, vagyon- és kereseti adóalapot január 31-ig lehet felmondani. Ez a felmondás csak akkor szabályszerű, ha az érdekelte adózó jövedelméről és vagyonáról részletes bevallást ad. A bevallásban az új adókiutalásra vonatkozó kérelem is előterjeszhető. Az adózó köteles a saját, valamint a vele együtt adózóknak bármily forrásból származó adó köteles és adómentes jövedelmét és vagyonát részletesen bevallani, mert ha ilyen részletes bevallást nem csatol a felmondáshoz, a pénzügyi hatóság a kérelmet tárgyalás alá sem veszi, hanem végzésben visszautasítja. A rögzített adóra vonatkozó felmondást február végéig minden indokolás nélkül vissza lehet vonni.

A békéscsabai kereskedelmi alkalmazottak

kétévi szünet után ismét megrendezik báljukat, mégpedig február 8-án, a Vigadó összes termeiben. A meghívókat most küldik szét. A bál rendezése közli, hogy meghívót minden kereskedelmi alkalmazottnál és az egyesület helyiségében vasárnap egész nap és csütörtökön este lehet igényelni.

— **Felülfizetések az 1941. évi január hó 18. án tartott kisgazdabálon.** A Békéscsabai Kisgazda Egylet bálján a következő felülfizetések történtek: Kovács Pál 15, Magyar József 15, Békésmegyei Kereskedelmi Bank Rt. 10, Békéscsabai Leszámláló és Pénzváltó Bank Rt. 10, Első Békéscsabai István Gőzmalom 10, Békéscsabai Takarékpénztár Egyesület 10, Balczai Beliczey Miklós 3, dr. vitéz Márki Barna 5, Hammer Antal cég Budapest 5, Áchim János 5, Láng László 5, Veress András 5, Gajdacs György 5, Zsiros Mihály 4, Luczky János 3, Drienszky Márton 3, Zsilák Mihály 2, Botyánszky Mihály 2, Vandlik Pál 1, Jánovszky János 1, dr. Medovarszky Mátyas 1, Horváth István 1, vitéz Bankó András 1, Gálík Mihály 1, Szilágyi Béla 0.50 pengő. A bál rendezéséért köszönettel nyugtázza a felülfizetéseket, melyekért ezúton mond köszönetet.

• **„Ferenc József” keserűvíz** régóta kitünően bevált házi szer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos beteg ségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Ahol szólanul kötik az üzleteket.** A maláji szigetvilág egyes bennszülött törzsei különös körülmények között kötik üzleteket. Ezek a törzsek ugyanis azt tartják, hogy szerencsétlenséget hoz a vevőnek, ha beszél az eladóval. Ezek után elképzelhető, hogy milyen furcsa körülmények között zajlik le egy ilyen üzleti „beszélgetés”. Az árus, aki valamely portékától meg akar szabadulni, szó nélkül leteszi áruját azon tárgyak mellé amelyekre a sajátját kicserélni szeretné. Most kezdődik az alkudozás. Mindegyikük elvesz, vagy hozzátesz a saját árujához, aszerint, hogy a másik által felkínált holmikat kevésnek, avagy soknak találja. Ha szünetet tartanak, akkor azt a beleegyezés jelenek veszik, de ha az ember kicsit hosszabban habozik, könnyen megtörténik, hogy a saját tárgyánál jóval silányabb holmival csapják be.

— **Bibliára.** Ma, pénteken este 6 órakor a Lepény-utcai ev. iskolában az ev. ifjúság részére biblióra lesz. Linder László lelkész az új énekeskönyv dallamait fogja ismertetni.

— **Gazdag tartalommal jelent meg a magyar középosztály népszerű hetilapjának az Új Időknek legújabb száma.** A legkiválóbb magyar elbeszélők, költők és esztétikusok novellái, költeményei és tanulmányai váltakoznak benne művészi és időszzerű képekkel, kézimunka- és divatrajzokkal. A lap gazdag tartalmából is kiemelkedik Herczeg Ferenc cikke Farkas Pál egykori híres regényének, az Egy önkéntes naplójának új kiadásáról, továbbá Márai Sándor elmés, finom elmélkedése. Vidám Ceruzajegyzetek, szerkesztői üzenetek s a többi hasznos és népszerű rovat egészíti ki a lapot, melyből díjtalan mutatványszámok bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrassy-út 16. Előfizetési díj negyedévre 640 pengő, egyes szám ára 50 fillér.

Öt évi szigorított dologházra ítélték egy megrögzött orosházi tolvajt

Alig egy esztendeje került ki a soproni szigorított dologházból Sz. Szabó (Kötél) Sándor orosházi napszámos. A fegyház akkor 1942. március 1-ig feltételes szabadságra engedte a három és fél évre elítélt embert, aki még csak 41 éves, de eddig már 14 és fél évet ült különböző börtönökben. Mindig lopásért. Most is emiatt állott a agyulai királyi törvényszék Láncoz-tanácsa előtt.

Sz. Szabó Sándor töredelmesen bevallott mindent. Elmondta, hogy Bán Sándor telepen kociskodott. December 21-én éjszaka a vágóhídon dolgoztak. Nagyon hideg volt s ő Fekete János kőművesmester házából szerzett tűzrevalót. Pallókat, fűrészt, bakot kötött össze egy kötéllel s átvitte a vágóhídra, dolga végeztével pedig mindent otthagyt. Feketéket másnap reggel a tolvaj lányoma elvezette ellopott szerszámjához, de az állványpálókából már csak két szál maradt, a többi Szabó Sándor eltüzelte. Feketéék természetesen feljelentést tettek a csendőrségen.

A nyomozás megindult, de Szabó Sándor még ennek folyamata alatt is arról gondoskodott, hogy bűnlajstroma minél nagyobb legyen.

A büntetőtanács a szerencsétlen, megrögzött tolvajt öt évi szigorított dologházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Báli naptár

Január 25:
Rokka-bál az Iparosszékházban.

Február 1:
Erdélyi bál a Vigadóban
Ipartestületi bál az Iparosszékházban.
Népegyleti bál a Népegylet székházában.
Építőmunkások bálja a Munkásokotthonban.

Február 2:
A kereskedelmi iskola Fáy András cserkészcsapatának bálja az Iparosszékházban.

Február 8:
A Kereskedelmi Alkalmazottak bálja a Vigadóban.
A Boldog Margit Leányklub táncos egybekötött farsangi estje a Katolikus Kulturházban.
Leventebál az Iparosszékházban.

Vasutas-bál a MÁV Olvasókör Vécsey-utcai új székházában

Február 15:
A III. ker. róm. kat. Legényegylet műsoros farsangi bálja az Iparosszékházban.

Február 16:
A Békéscsabai Baross Főcsoporth Női Táborának bálja az Iparosszékházban.

Február 23:
Török-bál az Iparosszékházban.

100 millió méter film háborús híradókra

A német propagandaosztágok hatalmas teljesítményéről tanuskodik az a jelentés, amely szerint a német hadsereg filmhaditudósítói az eddig lefolyt háborúról 800.000 méter filmfelvételt készítettek. Ennek a hatalmas képanyagnak csak egy része kerül a nézőközönség elé, mivel egy 6—800 méteres heti híradó anyagát 15.000 méter filmből vágják össze. A háború előtt Németországban a belföldi szükségletére a híradókból 800 darab kópiát, a külföld részére pedig 30 darab másolatot készítettek. A háború kitörése óta a közönség érdeklődése a harcokban felvett tudósítások iránt oly mértékben fokozódott, hogy jelenleg Németországban a belföld részére 2000 kópiát és a külföld részére 1000 másolatot készítenek. Az erre a célra eddig felhasznált filmanyag meghaladja a 100 millió métert.

Békéscsaba megyei város polgármestere

563—1/1941.

Hirdetmény

Ertesítem a lötenyészítő gazdákat, hogy a m. kir. központi lóvásárló bizottság 1941. évi február hó 7-én délelőtti 8 órai kezdettel a vásártéren lóvásárlást tart.

A bizottság vásárolni óhajt 4—9 éves, katonai szolgálatra tekintetbe jöhető hátaslónak és tűzvédelmi hámoslónak alkalmas melegvérű lovakat.

Hátaslóvakért 6—800 pengőt, tűzvédelmi hámoslókért 700—900 pengőt fizet darabonként. A bizottság csak olyan lovakat vesz meg, amelyek 3 hónapnál hosszabb idő óta vannak az eladni szándékozó gazdák tulajdonában és azt a járlokon igazolni kell.

Békéscsaba, 1941. január 20.

POLGÁRMESTER.

A német légifölény

Az angol propaganda végre belátta, hogy az angol légifölényről szóló meséje már nem talál visszhangra nemcsak a külföldön, hanem még saját népe körében sem. A lények, a németek napi támadásai és ezeknek rettenetes hatása minden kétséget kizáró módon mutatják, hogy a légi hadszíntéren ki az erősebb, a hatalmasabb. A német légierők hónapok óta uralkodnak a sziget légitérlet és a német veszteségek rendkívül alacsonyak ahhoz az óriási eredményhez képest, amelyeket ezekkel a támadásokkal már eddig is elérték. A jelenlegi háború biokád és légiháború és ez Európa legészakibb fokától kezdve egészen a spanyol határig folyik, azaz kb. 5000 kilométeres arcvonalon, amely rendkívül kedvezőtlenül fekszik az angol szigetországhoz viszonyítva. Ezen az irtózatossá hosszú vonalon a német légierők hatalmas támadási alapot teremtettek és úgy szólván az egész szigetországot folytonos és állandó sakkban tartják. Angolországból a repülő távolsága ugyanaz, mint a háború kezdetén, csak hogy a rizikó az angol légierők számára kedvezőtlenül alakult és különösen eltolódott, amennyiben már akkor kezdődik, amidőn holland és belga terület fölé érnek. A legrövidebb távolság belga és holland területen át vezet a német birodalomba, csak hogy a német híradószolgálat olyan nagyszeműen van megszervezve, hogy a birodalomban már tudják, amint angol repülő belga, vagy holland terület fölé értek. A német légvédelem már abban a pillanatban kezd működni, amint a belga és holland partokon felállított figyelők jelentéseiket szikrafényen leadják. Ez a légvédelem abban a mérvben erősödik, amint az angol repülő a német határ felé közelednek. A német repülőgépek minden támadásnál 1—2 tonna bombasúlyt vihetnek magukkal, mert céljaikkal sokkal közelebb fekszenek, az angol bombázók legfeljebb 500 kg bombasúlyt képesek magukkal vinni, mert 2000 kilométeres távrepüléseket kell véghezvinniük, amihez még igen sok benzin és egyéb üzemanyag is szükséges. Úgy számszerint, valamint minőségben a német légierő kb. 50—75 százalékkal fölényben van az angolokkal szemben, amint ezt az eddigi eredmények igazolják. Ehhez jön, hogy Anglia hadiiparának legnagyobb része éppen Dél- és Középpangliában van és legrövidebb távolságokon belül elérhető. Egy órán belül a német gépek Középpangliá felett vannak, ott ledobhatják rakományukat, visszarepülhetnek új bombákért és ezt így többször naponta megismételhetik.

Tőzsde

Valuta: Dollár 343.00—348.00, dinár 7.60—7.90, lev 2.70—2.80, svájci frank 79.60—80.60, szlovák korona 11.55—11.90.

APRÓHIRDETÉSEK

Gyulaepertesén 42 kishold föld tanyával együtt eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Könyves ügyvéd Békéscsaba, Ferenc József tér 14.

4 szoba fürdőszobás villaépület a Körösparton február 1-re kiadó. Cím a kiadóban.

„Szappanfőzés lúgkó nélkül” teljes recept már kapható a Körösvideki-boltban. Ár csak 10 fillér. Siessen Ön is szerezz be, mert egyetlen háztartás sem nélkülözheti.